

松原：以人为本 建设宜居幸福家园



不断提升城市品质，全方位打造宜居城市。图为圣火回廊公园。



持续推动基础设施升级，不断提升人民群众幸福感。图为松原市热电清洁供热基础设施建设项目(过江管桥)工程。



城市改造稳步推进，不断提升居民生活品质。图为改造后的润芳园小区。



积极推动生态保护与产业发展、城市建设协同并进。图为游客在查干湖“花海”内拍照留念。



加快园区建设，厚植企业发展热土。图为松原石化园区内的中能建松原氢能产业项目建设现场。



充分利用风能资源，不断拓展风电产业链条。图为长岭风电项目。

推动新能源产业高质量发展，为经济高质量发展注入新动能。图为松原县松花江流域生态治理项目。

城市发展的最终目的，是让生活在其中的人们感到幸福。

仲秋时节，松花江波光粼粼，岸边草木虽染秋韵仍透着生机，沿江步道上，步行的人们一边锻炼一边欣赏着美丽的江畔秋景；在城市规划的各处早市上，蔬菜、水果、生鲜一应俱全，早起的人们尽情挑选着需要的果蔬，小贩脸上满是丰收的喜悦……“看着家乡一天天变绿、变美，工作、生活更便利，打心底里踏实又幸福。”沿江小区居民李阿姨的感慨，道出了松原群众的共同心声。

多年来，松原市始终坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念，统筹“生产、生活、生态”三大布局，打造绿色化、人文化的城市，不断提升城市品位，厚植城市温度，让群众住得舒适、过得便利。

清晨的松原西部草原，一排排风电机组在朝阳光下匀速转动，与草原风光相映成趣。

而在中能建松原氢能产业园，即将投入生产的一期项目正在做着最后的收尾工作。该项目总投资296亿元，以“新能源发电直供化工用电”模式，成为全球体量最大的绿色氢能一体化项目。一期就可实现年产值10亿元(含风电端)，并为当地新增300个就业岗位。

依托得天独厚的风能、太阳能资源，松原市将新能源产业作为产业转型的“关键抓手”，奏响绿色生产的激昂乐章。引进的中车、正泰等10家行业领军企业不断发展壮大，新能源“源网荷储+装备制造+氢能产业”全产业链格局已构建起来。2024年，全市新能源领域固定资产投资达148.1亿元，累计拉动相关产业投资近千亿元。

“我是土生土长的松原人，以前在外省打工，现在回乡进了装备厂，月薪比以前高，还能天天陪孩子，特别满足。”中车松原新能源装备有限公司车间工人小赵一边调试设备，一边笑着说。

松原市能源局相关同志表示，松原市正加快布局绿电制氢、氢基化工等产业链关键环节项目，未来，将持续扩大绿氢、绿氨、绿色甲醇等清洁能源产品产能，推动新能源产业向纵深发展，为经济高质量发展注入源源不断的绿色动能。

在推动新能源产业快速发展的同时，松原市还积极培育发展现代服务业，全市生态旅游、健康医养、绿色食品、文化创意、体育健身、互联网等新兴产业发展步伐不断加快。

秋高气爽，一年一度的查干湖马拉松赛如期而至。此次赛事域外选手占比高达69.2%，不仅为当地注入强劲消费动力，全面带动“吃住行游购娱”产业链发展，更成功将赛事热度转化为可持续的文旅“留量”，实现品牌影

响力与经济效益的双赢。

在推进查干湖治理保护基础上，松原市充分挖掘历史文化、自然景观、冰雪渔猎等特色旅游资源，打造渔文旅、农文旅、体文旅等8个文旅融合业态。2024年，查干湖成功晋升为国家5A级景区，冬捕季接待游客165万人次、旅游收入15亿元，较2018年双双实现翻番，“保护生态和发展生态旅游相得益彰”之路越走越宽。

作为农业大市，松原市通过开发良田、扩大良种、研发良技、用好良机等方式，持续推动现代农业快速发展。全市良田面积不断扩大，粮食产量连续九年居全省第2位。种子总产量超过亿斤，“大垄双行”“水肥一体化+密植”技术不断成熟。农作物耕种收综合机械化率连续八年居全省第1位。中农吉牧产业园等畜牧业相关项目纷纷落地，全市农产品加工业产值达500亿元以上。

从单一结构到多元产业支撑，从资源依赖到创新驱动，绿色动能为松原高质量发展带来了蓬勃动力。

在推动绿色产业蓬勃发展的同时，松原市始终把群众需求放在首位，以基础设施升级、服务效能提升为抓手，打造舒适便捷、温馨暖心的生活环境。

清晨的市中心，菜市场蔬果新鲜、琳琅满目，早餐店飘出阵阵香气，学校门口，家长有序送学，社区医院里居民便捷就诊……

“出门10分钟就能到菜市场，送孩子上学也顺路，生活越来越舒心！”家住市中心的张女士送完孩子，顺便在楼下超市买完菜笑着说。

松原市热电清洁供热基础设施建设项目(过江管桥)工程正是松原提升城市功能、惠及民生的重点工程。

站在松花江畔远眺，管桥主体已初具规模，横跨江面的主体结构在阳光下格外醒目。

项目南起外滩路、北至滨江东路，采用巧妙的双层结构设计，实现“交通+能源”功能深度融合：下层铺设供热管道，如同城市的“温暖动脉”，保障千家万户采暖需求；上层为慢行通道，串联两岸形成临江观景生态走廊，兼顾通行与休闲功能。

这种设计既不影响松花江航道通航，又能一站式解决跨江出行、集中供热问题，实现“一次建设、多重效益”。

“以前，冬天取暖温度忽高忽低，年年都得为取暖发愁。听说管桥的供热管道投用后，暖气会更稳定，再也不用裹着厚被子过冬了！”家住江北老小区的王大爷，经常到江边查看建设进度，满心期待。

按照计划，今年10月1日前，项目将完成桥上管线施工并实现功能性投用，届时，热电联产集中供热模式将替代老旧燃

煤锅炉房，实现节能减排与供热提质“双提升”；到2026年10月全面竣工后，上层慢行通道可分流现有跨江桥梁40%以上的慢行交通压力，有效缓解通行拥堵，让市民既能便捷过江，又能漫步欣赏松花江风光。

为精准解决群众“急难愁盼”问题，松原市创新民生工作方式，推动“开门问策”常态化。

9月16日下午，松原市召开“我为群众办实事·增进民生福祉”座谈会。与传统会议模式不同，本次会议打破了层级隔阂，宁江区、前郭县、经开区的街道书记、社区书记、群众代表，与市领导及各县区、开发区、市直部门负责人围坐一堂，共同探讨民生大事。

“我们社区老年人占比很高，我特别关心适老化改造的补贴政策，但对具体内容不太了解，想请你们帮忙解答一下。”

“我想反映一个问题，目前市区部分道路存在破损情况，影响出行，想问问这个问题什么时候能得到解决。”

会上，基层代表围绕党建、养老、卫生、交通等领域，开门见山提出群众亟待解决的问题。面对诉求，相关部门负责人逐一记录、现场“接招”，当场明确解决方案、作出承诺。

“看到问题摆出来就有人管、有人办，咱百姓的诉求真能落地，心里特别踏实。”参加座谈会的刘阿姨感慨道。

松原市委相关负责人表示，做好民生工作是各级党委、政府的政治责任和职责使命，全市各级领导干部将始终坚持以人民为中心的发展思想，把民生实事办到群众心坎上。沉下身子察实情，以“如我在诉”“如我在住”的同理心，找准群众“急难愁盼”；真抓实干解难题，把民生“小事”当作“大事”抓，以“时时放心不下”的责任感办好“雪中送炭”的事；凝聚合力促提升，引导群众积极参与城市建设，共同打造经济振兴、活力开放、生态秀美、文化繁荣、平安幸福的“五个新松原”，让民生“规划表”真正变成群众手中的“实惠单”。

生态，是宜居城市建设的核心，更是可持续发展的根基。

清晨的查干湖，薄雾轻笼，水鸟嬉戏，渔民划着小船穿梭湖面，一幅人与自然和谐共生的画卷徐徐展开。

多年来，松原市严守生态红线，践行“绿水青山就是金山银山”理念，推动生态保护与产业发展、城市建设协同并进。“现在松原的天更蓝、水更清，出门满眼是绿色，周末带孩子去查干湖，能看到好多水鸟。”市民郑先生笑着说。

孩子在湖边游览，笑容灿烂。

今年以来，松原市锚定生态环境保护与高质量发展协同推进的目标，在美丽松原建设、污染防治攻坚等领域持续发力，以生态环境质量的持续改善回应群众期盼。

在制度保障层面，先后印发《美丽松原建设的若干措施》等文件，以“生态+”模式构建“十五五”生态发展规划框架，确立“建设美丽吉林先行区”定位，通过“三区”建设(生态保护修复区、绿色发展示范区、宜居宜游样板区)推动生态治理系统化、规范化。

同时，纵深推进污染防治，全方位筑牢生态屏障。大气治理方面，与哈尔滨、长春等地建立区域协同机制，强化挥发性有机物管控、移动源监管等工作。

水环境治理中，工作人员常态化开展入河排污口排查，沿松花江、嫩江巡查并及时清理岸边垃圾。

查干湖湖心氟化物剔除工作顺利通过生态环境部专家论证，相关生态项目加快建设，为水质提升持续注入动能。

“监测数据显示，查干湖水水质一年比一年好，游客多了，我们的鱼也更畅销了！”查干湖渔民高大哥笑着说。

土壤与固废治理同样成效显著，404家规模化养殖场完成粪污资源化利用备案，养殖场内建起粪污处理设施，实现“变废为宝”。

“以前，粪污乱排又臭又脏，现在，能当肥料、能发电，既环保又增收。”养殖场负责人张经理说。

同时，99个行政村实现生活污水治理(管控)，村庄环境焕然一新。

“无废城市”建设通过2024年度自评，垃圾分类站点覆盖各社区，居民主动参与分类。

“扔垃圾分好类，小区干干净净的，住着舒心。”社区居民刘大姐说。

此外，农膜塑料污染防治专项行动依法查处全部问题，生态防护网越织越密。

从新能源产业引领绿色转型，到民生工程提升宜居品质，再到生态保护守护绿水青山，松原市以“人民城市人民建、人民城市为人民”理念为指引，走出了一条独具特色的宜居城市发展之路。

下一步，松原市将持续探索创新，不断提升城市品位与温度，让这座城市成为群众安居乐业的幸福家园，奋力书写新时代宜居城市建设的新篇章。

本版摄影：本报记者 王学雷